1.2.20 Prevody jednotek (shrnuti)

Predpoklady:010219

Pedagogick& poznamkaRealizace této hodiny vé&dé neni Zadna sranda. Zaciispb,
kterym se di priliS nereSi a v tomto okamziku j&ips netrapi a diskutovani o tom,
jak si prevody zapamatovat jimidou zbyt&né. Resto povaZzuji hodinu za velmi
uzitetnou, podobné hodiny v matematice (i jinydegnetech) chybi a vedou
k tomu, Ze ¥tSina z nich seffli$ u¢it neumi.

Pedagogick& poznamkaZaci si neli rozmyslet gehled jednotek za domaci Gkoti P
spolené kontrole se snazim dojit na tabuli k tvaru,kjeruveden nize. Z&ci si ho
psat nemusi a uZibec je nenutim k tomu, aby ho pouZzivali misto svgdebledu,
ktery meli sepsat doma. Jde jen o dalSi moznost, kterowomokbo nemusi
prijmout.

Pr. 1: Prostuduj vdechna schémata tevadni jednotek. Véem jsou si podobn&?im se
liSi? Které ¥ci si musime zapamatovat?
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Postehy:

» V¢tSina jednotek ma tvaniredpona+zakladni jednotkaa grevadii se stej u vSech
velicin = stai se nadit vyznam gedpon.

» Zakladni krok v pekladaci tabulce je 10 x (¢kterych velEin se rkteré gedpony
nepouzivaji).

* Spodni Sipky nemusintesit (funguji obracennez horni, posouvaji desetinéarku
obracenym sgrem).

» Jednotky obsahutivereiné) maji zakladni krok s dvojnasobnyntin nul
(100 krat, kwli ¢tverci 10x10 a jeho ddma roznéram, dvojka v indexu ozriaje
pocet nul v zakladnim kroku).

e Jednotky objemu (krychlové) maji zakladni krokgjrtdsobnym p&em nul
(1000 krat, kwli krychli 10x10x10 a jejimitm rozn&ram, trojka v indexu oznauje
pocet nul v zakladnim kroku).

* Mezi jednotkami se vyskytuji jednotky, které nentagir piedpona+zakladni
jednotka a musime si u nich pamatovaepodni vztah.

Pedagogicka poznamkaVétSina postehi vyplyne z diskuse bez popostrkovani, snad fedin
posledni poseh o "nepravidelnych” jednotkach jsem musel vyvatdim, Ze jsem
cetl nejdive délkové a poté hmotnostni jednotky akjsiem uvést rozdil.

VsSe o revodech jednotek
Razné velEiny se evadji stejre = misto zkratky zakladni jednotky pouzijeme pismemko
(v matematice s&asto pouziva jako nahrada za to, co nezname neb® ;).
-10 -10 -10 -10 -10 -10
mx cX dx X dkx hx kx
- Délka: x je metr[m].
«  Hmotnost: x je gram[g] , nepravidelné jednotky: metricky cefwf] , tuna]t],
1t=10q9= 1000 k.
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¢ Obsah: x je metrétvergny [mz} (dvojka v indexu = dva rozény = dvojnasobny

pocet nul nez u délky), nepravidelné jednotky: ar,thgkl ha= 100 &= 10 000 f.
.100 100 100

e Objem: dvé sady jednotek:
X je metr krychlovy[m3] (trojka v indexu =ii rozmery = trojnasobny péet nul
nez u délky)
X je litr [I] , stejné pevody jako u jednotek délkyl = 1dn? (krabice mléka).

Nasobeni deset{stem, tisicem, posouva desetinowarku o 1 (2, 3)misto doprava
Déleni deseti(stem, tisicem, posouva desetinokarku o 1 (2, 3)misto doleva

Pedagogicka poznamkaSpole&ny zapis vSechipvodi pomoci pismena je procast Zak
obtizre prijatelny a je nutné ho opakovapievadt zpatky na konkrétni jednotky
u konkrétni veltiny.

Pf. 2. Pieved na jednotku v zavorce.

a) 2,3m mnj b) 9804 kg c)0,04dnt| mni |

d) 25,3 kg e) 5000mnf| nf ] f) 1,3hi[ df

g) 0,013dni[ ] h) 0,03n?| dni] i) 31n7[ hi
- a) 2,3m= 2300mn b) 980g= 0,98k c)0,04dnf= 400mrh
- d) 25,3g= 2530kg e) 5000mnf = 0,005 f)1,3hl= 1300d
' g) 0,013dnd = 0,00013& h) 0,03nf = 30dm

i) 31n7= 31000dm= 3100G= 310

Pr. 3: Pro angloamerickou délkovou jednotku inch (palda)ifdin = 2,54 crr. Preved.
Zaokrouhluj na d¥ desetinna mista.
a) 4in[cm| b) 0,7in[ cm c) 5cml in] d) 0,3 in|
e) 1in*| cn | f) 4in°[ cn’ | g) 1in®[ cn?’ | h) Len?| in’]

ra)4in=4[2,54 cn= 10,16 cr b) 0,7in=0,702,54 cn¥ 1,78c
c)5cm=5:2,54 in= 1,971 d) 0,3m=30cnE= 30:2,54 ir 11,81
'e)1lin’=1inlin= 2,54cn2,54cm 6,45

f) 4in® = 406,45cm = 25,8 crt

g) Llin® =1in@in[Lin= 2,54 cn] 2,54 cm 2,54cm 16,39%
"h)lcn?=1:16,39if= 0,061i



Pr. 4: O vikendu ma naprSet 80 mm srazek. Zahradkgta do sudl vodu ze sechy své
chatky o péifezu 5 x 4 m doit zahradnich sudo objemu 440 litk pospojovanych
tak, aby pi zaplréni prvniho sudu vodaigtékala do druhého sudu a& pak do
tietiho. Vejde se voda do sudebo ne?

' Naprsi 80 mm srazek> kdyby veSkera voda napadla najednou a nikam nkaldtgytvdila
- by sloupec vysoky 80 mms> stejré vysoky sloupec by vytiila i na steSe chatky (ve

- skutenosti vSak pibezne odtete do sud).

- Objem vody:5[4[0,08 i = 1,6 m.

- Objem sud
"1 sud .. 4401 =0,44 M
3 sudy .. 3M44nt=132m

' Voda, kterd ma naprset, se dosuevejde a sudyiptesou.

Pedagogicka poznamkaNasledujici piklad je ot domaci cwieni pro Zaky, kté méli v
hodine problémy s pevadnim.

Pf. 5. Preved na jednotku v zavorce.

a) 20dkd g b) 200 kn] ¢)0,0003kni[ nf]

d) 15t kq] e) 1500 ha[ krﬁ] f)12000m[ h|

g) 0,5dn¥| ni] h) 15dkd kg i) 0,3dn?[ m
~a) 20dkg= 200¢ b) 200m= 0,2km €)0,0003knt = 300rh
d) 15t= 15000k e)1500ha= 15krh f)12000mk 0,12h
' g) 0,5dn? = 0,0005 h) 15dkg= 0,15k i) 0,3dnt = 300m

Shrnuti: Pravidla pro pevadni jsou velice podobna, nemusime si pamatovat keZidéma
zvlay'.



